

你的上帝作王了！

经文：以赛亚书 52 章 7 至 10 节

讲员：潘志成牧师



7 在山上报佳音，传平安，报好信息，传扬救恩，那人的脚踪何等佳美啊！他对锡安说：“你的上帝作王了！” 8 听啊，你守望之人的声音，他们扬声一同欢唱；因为他们必亲眼看见耶和华返回锡安。 9 耶路撒冷的废墟啊，要出声一同欢唱；因为耶和华安慰了他的百姓，救赎了耶路撒冷。 10 耶和华在万国眼前露出圣臂，地的四极都要看见我们上帝的救恩。

引言

昨晚真理堂举行一场别开生面线上报佳音，内容非常精彩，音乐温馨又感人。说到报佳音，原是教会圣诞节的一个传统，但你有否问过，报佳音是报什么佳音呢？其实“报佳音”就是“报好信息”，可见于以赛亚书 52 章 7 节，“那报佳音、传平安、报好信息，传救恩的。”

以赛亚书第 40 章 1 节报佳音，“你们的上帝说：‘要安慰，安慰我的百姓。要对耶路撒冷说安慰的话，向她宣告，她战争已结束，她的罪孽已赦免了；她为自己的一切罪，已从耶和华手中加倍受罚。’”神说“我必在旷野开道路，在沙漠开江河。我要行一件新事。”我们看到上帝在报佳音，报佳音后，他要求百姓有行动，有反应。他呼吁说：“你们离开吧，离开吧，

从巴比伦出来。”（52:11）很明显的，这段话是向当时留在巴比伦被掳的百姓而说的。同时也是对着流亡在耶路撒冷的以色列百姓说的。

被掳者可以归回

犹大国被掳于公元前 587 年。被掳人群中包括犹大国的精英分子，如但以理与他的几位朋友，他们被带进巴比伦的王宫服侍朝廷。又有先知以西结和耶利米也跟着百姓一同被掳。从被掳直到回归间隔有 47 年。上帝参与民族兴衰的历史，藉此与百姓的经验挂钩，从中表达自己的心意：他与百姓有什么关系？属他子民应该怎么去活？

以赛亚书 52 章的背景，是以色列人处于被掳的末期。这时有另一个超级大国在中东崛起就是波斯帝国。波斯摆平了巴比伦而称霸。当时波斯王古列

允许凡是被他统治的列国，都可以回归自己的信仰。不只是犹太人，还包括其他的民族都可以回去他自己信仰和传统。他实施开放宽松的统治政策，以色列人因此可以回归耶路撒冷。

从被掳到回归，是在公元前 587 年至 540 年，共达 47 年之久，几乎是超过一代，甚至是两代的人。各位弟兄姐妹，我祖父从福建移民来到南洋来谋生，我是第三代的移民，你说现在我会想往祖籍老家吗？我还要认这个祖宗吗？整个局面在新加坡过去五、六十年已经起了很大的变化。我们这一代的移民早已认同在这个国土。每天早上上学，都要念信约：“我们是新加坡公民，誓言不分种族，言语，宗教...”我们重新定位自己，已经跟原来的老祖宗和与之相关的渊源不再认同了。

亡国确实是痛苦，丧失家园是凄凉的。上帝在耶利米书说：“我连根把你们拔起，抛在外国的当中。”上帝也透过耶利米告诉他们说：“你们要建造房屋，住在其中；要开垦田园，吃园中所出产的；要娶妻生儿养女，为你们的儿子娶妻，使你们的女儿嫁人，生儿养女。你们要在那里生养众多，不可减少。我使你们被掳到的那城，你们要为那城求平安，为那城向耶和华祈求，因为那城得平安，你们也随着得平安。”（耶 29:4-7）意思就是说，你们在异乡就好好安定下来，不要搞什么革命，不要搞什么反攻耶路

撒冷，就在那里好好建立家园，因为这个惩罚是我耶和華给的，你们要承受。被掳的百姓离开家园的日子已久了，已经超过了一代的人，在异邦之地生活日趋稳定，甚至有一些开始抛弃了原有的信仰，也接受了当地种种的文化价值观。

上帝这个时候要重新唤回以色列百姓的心可没有这么容易。因为百姓要的，不是认定谁是他们的上帝，百姓在乎的是谁能够给自己保障。有这样的想法是我们可以理解的。

上帝自己所报的佳音是什么？我们再看以赛亚书 52 章第 7 节：“那报佳音、传平安、报好消息，传救恩的，对锡安说‘你的上帝作王了’。”（52:7）

怎么是你做王？你作王关我什么事？你会保佑我吗？我接下来的生活和前途，会因着你作王而有不一样吗？

“听啊，你守望之人的声音，他们扬声一同欢唱；因为他们必亲眼看见耶和華返回锡安。”你返回锡安又怎么样？

“耶路撒冷的废墟啊，要出声一同欢唱；因为耶和華安慰了他的百姓，救赎了耶路撒冷。”（52:8）什么是救赎了耶路撒冷？什么叫做安慰了百姓？

“耶和華在万国眼前露出圣臂，地的四极都要看见我们上帝的救恩。”（52:10）又是指什么呢？

经文本身把这样意思一层一层的展示出来。上帝回到锡安做王，是说他安慰了他的百姓，他救赎了耶路撒冷，他在万国面前露出他的圣臂，这整个叫做佳音。有人把它解释成上帝要为以色列人出头，让以色列人重新在中东成为一个强盛的大国，是不是这样呢？我的答案：不是。为什么上帝回到锡安作王是佳音呢？

上帝作王是佳音

最早的时候是先知自己本身看到耶和华是王，以赛亚书第六章，那是在以赛亚先知蒙召的时候。而那一年，犹大国一个非常能干，在位超过四十年的君王，他就是乌西雅王。乌西雅王把犹大的国事社会经济带到一个非常好昌盛的境界。那一年这个王驾崩了。6章:1节，“当乌西雅王崩的那年，我见主坐在高高的宝座上。他的衣裳垂下，遮满圣殿。”在这样一个国事昌盛的时期，国内却充满了种种的腐败罪恶。先知面对圣洁的神，自觉自己污浊不堪，又觉得自己是处于污秽子民的当中。就在这样一个君王驾崩的那一年，以赛亚先知看到耶和华高高坐在宝座上。耶和华是王。

接下来上帝自己透过先知多次的流露出上帝是王，他也要做锡安的王。以赛亚书 24 章，这个王也是创造主。创世记第一章表达耶和华是创造主同时也表达出他是大地的王。这是古代近东的一种文化表达的方式。如果我们

熟悉的话，我们就会从创世纪第一章读出这样的一个意味。

以赛亚书 24 章第 1 节：“看啊，耶和华使地空虚，变为荒凉，地面扭曲，居民失散。”24 章到 27 章是一种非常特别的表达方式的一组经文。这里面用一种超现实的表达方式，来表达神的权柄和权能。

在结束的时候 23 节，“那时，月亮要蒙羞，日头要惭愧，因为万军之耶和华必在锡安山，在耶路撒冷作王，在他众长老面前彰显荣耀。”

这样一个王他现在要用他的创造的大能，对整个大地兴起一个很大的变化。刚开始的时候说扭转，然后将居民分散。但是最终他要在锡安作王。但在这边没有表述祂会怎么样做王。

以赛亚书 32 章第 1 节，“看哪，必有一王凭公义执政，必有王子藉公平掌权。”在这段经文里面神在 31 章表达了祂对亚述的审判。

接下来祂也宣告了祂要带来的一些改变和更新。32 章 15 节，“等到圣灵从高处浇灌我们，旷野将变成田园，田园看似森林。”注意接下来这几句话：“公平要居住在旷野，公义要安歇在田园。公义的果实必是平安；公义的效果必是平静和安稳，直到永远。”

(32:16-17)

这样一个君王式的权柄，君王式的统治出现的时候，他要重新为大地带来公平和公义。

33 章第 5 节：“耶和华受尊崇，居高处，使公平和公义充满锡安。他是你这世代安定的力量，丰盛的救恩、智慧和知识；敬畏耶和华是锡安的至宝。”22 节：“耶和华是审判我们的，耶和华是给我们设立律法；耶和华是我们的君王，他必拯救我们。”
(33:22)

当我们把这些经文，把神所表达的何谓他是王，他要做的什么事归纳起来，你就不会把他解读成犹太复兴主义者的见解，说上帝重新要回到锡安，回到耶路撒冷作王，是要以色列在中东重新称霸。

这里讲的是，以色列在乌西雅王统治期间国事昌盛，但是腐蚀败坏。以赛亚书第一章指出这个城市里面在没有公义，没有公平，而且公理颠倒。贪赃枉法里面有很多违背上帝旨意的恶行。上帝要大地在他所统治，所带领下要转变成平安，公义，和平的状况。

上帝重新要回到锡安作王，是指他重新要把颠倒的社会更换成为正常的，就是创世记第 1 章所描述的那一种秩序，让每一个人都能够好好生活，能够受到尊重，人与人没有欺压，剥削。这位耶和华是大地的王。在古代，百姓是过幸福的日子还是过着凄惨的日子，

完全有赖于王是不是公平公义和维护秩序。今天我们的情况也是相同。

你可以把这样一个感觉，联想到这个时候的以色列百姓。如果上帝没有发出这样的一个声音，没有发出这样一个很特别的、很肯定、跟接下来要做什么的声音（话）。百姓就在原有的环境里面得过且过，或者被同化了。如果埃及有更好的条件，我就归化做埃及人，如果巴比伦有更好的条件就做巴比伦公民算了。另外一方面你也替上帝想一想。上帝有大能，但他不是我们所想象的，整天就是用他的权能，轻易就摆平一切事。他不是用这样的方式，他是用进入到人群当中与人同在的方式。

受苦的仆人

接下来就是很出名的一个受苦的仆人，因仆人受的鞭伤我们得医治，将残灯火他不扑灭。上帝是用这种完全进入百姓当中，认同百姓来施展救赎。他这个时候发声了，可能有些人还在积极的盼望回归，也有些人已经放弃行动了。我们在以斯拉和尼希米记里面看到有人那个时候肯回来。但是如果上帝不发声呢？没有给这样一个所谓我要做什么的清晰的应许，告诉百姓的整个生命重新有人担当，有人领导，有人指示。他们就自己任意而为，自己犯罪自己都不知道。

以色列知道他是属于上帝，因为他是由上帝拣选的，是他的国家之所以会

出现在人类的历史上的理由。申命记 26 章 5：“你要在耶和华你神面前说：

‘我祖原是一个将亡的亚兰人，下到埃及寄居。他人口稀少，在那里却成了又大又强、人数很多的国民。不过因着上帝呼召亚伯拉罕，我们从一个不能够生育的家庭开始竟然成为一个大的民族，祂是我们的主，祂是创造我们的，祂是生我们的。’这也是在以赛亚书从 42 章到 52 章一直不断出现的一句话：“雅各啊，我是造你的耶和华。”

今天我们要问问自己，我们是不是透过主耶稣重新认识到，我们本来就是属于上帝的。因此信上帝是理所当然的事情。不要再因为是为着我的需要，因为这个宗教能够满足我，因为这个宗教可以给我很多好处。这种以功利在叫人信上帝，不是圣经讲的。这个时候上帝呼唤以色列百姓回归。回归耶路撒冷做什么？重新成为敬拜我的，因为我要在那里做王。什么叫做我做王？我本来就是王。我要恢复那正常的秩序，我要使你们的生命重新正常化，也使你们的生命按照我的旨意能够正常的操作，能够继续活下去。你们过去违背了我，我出手管教，我要复兴你们。

你知道上帝怎样在锡安做王的吗？你可以从那个时候开始一直看以色列的历史。当你读到主耶稣的时候，主耶稣被带到彼拉多的面前，彼拉多问祂一句话：“你是犹太人的王吗？”主

耶稣被钉死在十字架上，彼拉多用三种语言写“犹太人的王”。原来上帝是这样做王的。启示录第 5 章写道：

“看啊，被杀的羔羊坐在宝座上。”上帝重新做回王。但是是被杀、受苦、受难、被钉。上帝重新回到锡安、回到耶路撒冷作王。不是要等到以色列在中东称霸。以色列在中东重新抬头称霸，这种解经引起中东的战乱。

接下来的整个复兴，神自己做主。主耶稣以牺牲，以担当、以认同，来到我们的当中跟我们一同承担，一同经验，甚至还进入死亡。然后告诉我们他又可以胜过这一切，使我们能够相信。信心也需要依据的，他给了我们依据：我受过苦，我受过难，我受过试探，我受过罪的打击，我甚至受过死亡。我又从这里胜过这一切。我真的是可以做你的王，你生命的王，这个是圣诞的佳音。上帝没有来强迫我们，上帝没有用他的权力来威吓我们，包括对付彼拉多，向他吐唾沫的兵丁，那一个自己罪有应得的强盗。耶稣没有回过头来报复，找他们算账。耶稣复活回来之后，说的是：愿你们平安。

总结

上帝是用这样的方式重新作王，告诉我们，他会承担，他会负责我们的生命，他要重整我们的生命，他要我们在黑暗里面看到光明，从浑乱里面可以看到秩序。祂要带领，祂要使我们的生命重新归回秩序，归回和平，归回正常，归回和谐。